热

实

起

来

# 指尖传真情 妙手剪芳华

### 记白城市剪纸非遗传承人杜菲菲

●本报记者 刘 莹



杜菲菲展示剪纸作品

本报记者张殿文摄

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

剪纸艺术,发轫西汉,流传至今,已成为世界非物质 文化遗产。巧手、剪刀和纸张, 白城市剪纸非遗传承人杜 菲菲巧施技艺,纸张便有了故事和生命。

8月1日建军节那天,杜菲菲给记者传来了新中国十 大开国元帅系列剪纸新作图样,人物形象细腻、特点突 出,让记者着实赞叹不已。特殊的时间节点,总会激发出 一些灵感,这已经是杜菲菲的创作常态。

杜菲菲,字敬晗,白城市民间艺术家协会理事、洮北 区音乐家协会理事。在她手中,一张普通的红纸变得与众 不同。今年35岁的杜菲菲是土生土长的白城人,生于剪

纸世家,历经百年传承,4岁起便跟随母亲学习绘画、剪 纸。杜菲菲小时候常常用草稿纸剪窗花,有时候也会用手 撕花。从耳濡目染到情有独钟,剪纸在杜菲菲的生命里既 温暖又重要。

一把剪刀,一张红纸,杜菲菲能剪出生活百态。她的 剪纸作品内容丰富、风格细腻写实、造型准确优美。人物、 走兽、花鸟及传统窗花无不在她的剪下生花、形式多样、 栩栩如生。"我妈妈那一代,家中的姐妹都会剪纸,但大都 停留在传统窗花和民俗装饰类的作品。到我这一代,我在 以传统剪纸为基础的前提下,融入了现代艺术和其他美 术形式和风格,作品会更有观赏性。"杜菲菲对记者说。她 在古老的剪纸纹样基础上,以意念造型,开始了大胆想象 和艺术探索,不用先描样儿,只是大体比划一下,或是用 指甲在纸上掐个纹样儿,全凭剪纸时的灵感和精湛的剪 技,随手就能剪出生动的作品。

2008年,汶川地震发生后,年仅20岁的杜菲菲将守 护生命与传承文化相结合,以剪代笔,创作出了剪纸系列 作品《5·12生命的守望》,再现了大灾面前更有人间真情 的动人场景,表达了一个剪纸人对灾区人民的牵挂和对 救援人员的敬意。同年,该作品获第四届(中国・宁夏)国 际剪纸艺术展优秀奖。为表达对北京奥运的期冀和向往, 杜菲菲还创作了15米长剪纸巨作《福娃大吉》。2009年, 她的剪纸作品《四季娃娃鱼》获中国"鱼文化"剪纸艺术大 赛铜奖;2010年,作品《依恋》获首届中国·镇赉白鹤节美 术展金奖;2018年,作品《雄风》《丝路》获第二十九届香港 世界非遗"金紫荆花奖"美术大赛最高奖和金奖。

一颗初心,一份信念,杜菲菲努力传承剪纸技艺。作

为非物质文化遗产传承人,她深知自己启负重任。她走进 白城师范学院、白城职业技术学院等院校,让更多人能够 近距离感受到剪纸艺术的奇妙。杜菲菲向师生详细介绍 了剪纸的基本技法、剪刀的选择使用和对纸张的使用要 求。师生们从生疏到熟练,大家相互交流、反复揣摩,很快 掌握了剪纸技巧。"每次我讲课时,学生们都觉得剪纸是 个新鲜事,对剪纸表现出了极大的兴趣,能有这样一个渠 道让学生们了解和体验剪纸,这是我最欣慰的。"杜菲菲 表示。今年,杜菲菲担任了白城师范学院剪纸艺术客座教 授,并成立了杜菲菲剪纸艺术非遗传习所。

为了让白城精湛的剪纸艺术走向世界,2018年,杜菲 菲受邀到印度、斯里兰卡等国家参加文化交流商贸展会; 2019年,受邀参加波兰、马来西亚国际博览会做非遗文化 交流和展览,在海外圈粉无数。她还秉承着传承、弘扬非 遗的理念走访了国内多地,参与民间剪纸艺术交流。2014 年,杜菲菲在湖南省长沙市创办了剪纸工作室,开展亲子 剪纸活动。2018年5月,杜菲菲剪纸艺术被列为白城市第 六批非物质文化遗产保护项目,同年成立了白城市杜菲 菲剪纸艺术有限公司。

如今,剪纸已经成为杜菲菲生活中不可分割的一部分 她表示,剪纸寄托了她太多的情感与祝福,在剪纸这项非遗 技艺传承道路上会一直走下去,把更多的美带给人们。

#### 山东省临沂市纪委监委通报多起12345热 线办理中不担当不作为乱作为假作为典型问 题;上海市静安区纪委监委会同区城运中心聚 焦12345热线工单办理关键指标开展监督调 研;河北省阳原县纪委监委对12345热线受理 工单台账进行数据收集、研判并及时督办 …… 日前,多地纪检监察机关聚焦12345热线办理 情况开展监督,进一步破解热线工单办理中的 "推脱绕"等形式主义、官僚主义问题。

12345 热线是群众反映诉求、倾听群众呼 声的便捷渠道,是政府感知社情民意的传感 器。群众有什么不清楚的事情、有什么需要反 映的问题、有什么需要办理的业务,希望打热线 电话咨询、寻求帮助、解疑释惑。可是有的党员 干部不负责任、不愿担当,办理热线工单推诿扯 皮、互踢皮球;有的为群众服务不够,对合理诉 求置若罔闻、能拖就拖;有的不守纪律、有章不 循,工单办理弄虚作假、糊弄应付。凡此种种, 一方面是某些党员干部为民服务意识不强、工 作作风不实,以工单应付办结为目标,存在不担 当不作为乱作为假作为等作风问题。另一方 面,也反映出相关部门单位对便民热线管理不 到位,日常监管、考核和问责等制度机制不健全

推诿塞责不为群众解决实际问题,其背后 是作风问题,是不担当、不作为。凡此种种漠视 群众利益,最终伤了群众感情,寒了群众的心。 让"热线"真正实起来,民心自然就"暖"起来。 聚焦群众的操心事烦心事揪心事,党员领导干

部要切实转变工作作风,用心倾听群众的声音,让民声畅通无阻,用情用 力解决好群众反映的各类问题,确保"接"得更快、"分"得更准、"办"得更 实,做到事事有回音、件件有答复,才能让百姓心头"暖"起来。同时,担当 作为、为民服务也要持续"升温"。要畅通"接诉即办"渠道,认真倾听群众 意见,行动再快一步,服务更进一步,对群众反映的急难愁盼问题第一时 间回应解决,千方百计为群众排忧解难。

防止热线工单办理"推脱绕",各地需要加强教育监管、完善制度机 制、强化作风建设。要开展有针对性的教育培训,提升服务意识和技能; 健全日常监管、考核和问责等制度机制,加大对受理、派遣、处置、考核等 流程的监管力度。纪检监察机关要立足职责定位,对不担当不作为、服务 态度差、办事效率低、弄虚作假等漠视群众利益问题从严查处,确保热线 真正做到为民服务,不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

## 红白理事会 "理"出新民风

#### 洮北区德顺乡德顺昭村开展移风易俗宣传活动

丰收在望。农家饭早,开会议事。8 践者''宣传员',发挥'红白理事会 月29日8时30分,洮北区德顺蒙古的作用,将新风尚和移风易俗理念传 族乡德顺昭村新时代文明实践站开 递到每家每户。"村党组织书记的一 展了"红白理事会 理出新民风"移风 番话,引起了在座村民们的共鸣。 易俗宣传活动。此次活动是德顺昭 村"红白理事会"成立后的第二次会 议,今后将常态化开展下去。

"过去谁家有婚丧嫁娶,无论有 最受益的还是咱们老百姓。所以,我

本报讯(记者薄秀芳)秋风送爽, 们每个村民都要当好移风易俗的'实

据了解,"红白理事会"成立之初 明确规定了三不要求,即不收受婚丧 事主赠送的钱物;不在婚丧事主家大 吃大喝;不搞优亲厚友。在村里的婚 钱没钱,都大搞铺张浪费。近年来, 丧嫁娶中充分发挥作用,破除婚丧嫁 这种现象得到了改善。'红白理事会' 娶中的铺张浪费现象,做到婚事新 成立后,推动红白事节俭办、文明办, 办、丧事简办,倡导文明新风,促进社 会主义新农村的精神文明建设。

## 通榆县鸿兴镇 发挥好村监委作用 促进农村和谐稳定

来,通榆县鸿兴镇党委和政府高度 使用、各项农业补贴资金发放、农 重视建立健全村务监督委员会工 村社会救助资金申请和发放等情 作,从源头上遏制村民群众身边的 况;农村精神文明建设情况。在建 不正之风和腐败问题,促进农村和 设文明乡风、创建文明村镇、推动 谐稳定。

密结合村情实际,进行重点监督。 民自治章程和村规民约。 村务决策和公开情况。监督村务决 账目清晰、公开透明; 惠农政策措 存在问题。

本报讯(郑有成 周宁)今年以 施落实情况。监督支农和扶贫资金 移风易俗方面发挥重要作用。开展 鸿兴镇各村村务监督委员会紧 了农村环境卫生整治,监督执行村

截至目前,村务监督委员会通 策按照规定程序进行,保证村务公 过接待来访、上门走访等形式共收 开全面、真实、及时、规范; 村级 集建议23条,确定监督事项6项,围 财产管理情况。保证村民委员会、 绕监督事项向村党组织和村民委员 村民小组代行管理的村集体资金资 会提出工作建议17条,并对监督事 产资源以及村级其他财务管理情况 项进行全程监督,及时发现并纠正

## 大安市长虹街道开展 "少年儿童心向党 关爱守护伴成长"活动

街道党工委、办事处、妇联、关工委共同组织 此体验了火车司机的工作,震撼于中国铁路 开展"少年儿童心向党 关爱守护伴成长"主 题活动,10余名少先队员参观了大安市烈 士陵园、大安市蒸汽机车陈列馆、大安市档 案馆,接受思想洗礼,传承红色基因。

占地4.2万平方米。1993年被大安市确定为 爱国主义教育基地,2010年被命名为白城 市爱国主义教育基地,2019年获评省级烈 士纪念设施保护单位。园内建有"浩气长存" 纪念石、烈士纪念碑、鲜花平台、瞻仰广场、 烈士墓区等纪念设施。通过参观,少先队员 们对烈士陵园又多了一些了解,对革命先辈 和英勇无畏的战士们肃然起敬。

大安市蒸汽机车陈列馆目前共存放各 型机车410台,是全国唯一一个机型最全、 台数最多、管理最好的园林式蒸汽机车陈列

本报讯(吕珊文/摄)近日,大安市长虹 馆,具有很高的历史文物价值。少先队员在 奔腾发展的历史。

在大安市档案馆,档案文化划分为"古代 大安""近代大安""红色大安"和"当代大安"四 个部分。少先队员们通过观看,感叹于家乡发 大安市烈士陵园始建于1986年,园区 展的巨大变化,感叹于勤劳智慧的大安人民 在历史的大潮中历经沧桑,创造的辉煌业绩。

历史昭示未来,岁月铸就辉煌。档案见 证历史,教育后人。烈士的革命事迹,家乡的 发展成就都激励着少先队员们努力学习,感 党恩、听党话、跟党走。

图为少先队员们参观大安市档案馆

### 关爱未成年人



#### 通榆县交通运输局 注重日常监督 持续正风肃纪

本报讯(胥劲国)今年以来,通榆 县交通运输局党组加大日常监督力 度,督导工作人员以良好的工作作风 为民办实事,以昂扬的精神状态彰显 交通风采。

紧盯重要时间节点。在元旦、春 节等重大节假日,严查公款吃喝、公车 私用、公款旅游、收受购物卡等问题, 坚决查处纠正"四风"突出问题,并组 织全局党员干部开展了为期一周的政 治学习、作风整顿活动,推动党员干部 严守政治纪律和政治规矩。

瞄准重要工作制度执行。完善了

宴请、公车使用等制度,同时积极畅通 信访举报渠道,及时受理群众信访举 报问题。对党员干部婚丧宴请、公费 外出等事宜实行报告备案制度,进行 事前备案、廉政承诺和事后报告,并 着重对公职人员有关问题进行了自清

抓住关键环节和重大中心工作 强化对权力运行的监督制约,持续推进 "一岗双责""三重一大"等制度落实。 干部的选拔任用、职级晋升全程严格落 实考察预告、任前公示等制度,严把关 键环节并开展任前廉政谈话,确保全局 领导干部带班值班、工作日禁酒、婚丧 党员干部清正廉洁、干净干事。

#### 坚持姚洁驯祝 匹呙沙怳边法

本报讯(代旭)近日,国家税务总 局白城市税务局第一稽查局组织青年 干部深入到市政务服务中心、白城欧 展税收违法"黑名单"主题宣传活动。

活动中,工作人员用通俗易懂的 税收违法"黑名单"后如何进行补救等 的税收营商环境。

税收违法"黑名单"基础知识,强化纳 税人依法纳税意识。

通过宣传,使大家对税收违法"黑 亚购物中心、市区市民广场等场所开 名单"相关内容有了深入了解,使纳税 人深刻认识到诚信纳税的重要性。

他们以此次活动为契机,常态化 语言向广大企业经营者、纳税人和市 开展税收违法"黑名单"主题宣传活 民讲解了什么样的涉税违法行为会被 动,营造"褒扬诚信、惩戒失信"的良好 列入税收违法"黑名单"、列入税收违 氛围,提高税收违法"黑名单"在公众 法"黑名单"会受到什么惩罚、被列入 中的认知度和影响力,积极营造优质

社保经办服务是社会保险体系的"最后一公里"。聚焦人民 群众反映的难点、堵点问题,近日公布的《社会保险经办条例》, 在简化流程便捷办理、补齐短板优化服务、维护社保基金安全等 方面作出了哪些新规定? 4日举办的国务院政策例行吹风会 上,相关部门作出了权威解答。

#### 简化流程推动"便捷办""高效办"

随着经济社会的发展,社保经办出现了一些新情况、新问 题,比如证明材料偏多、转移接续不畅、经办时限不明确、基金跑 冒滴漏等,需要从法律制度上对社保经办加以细化和完善。

"条例明确要求通过加强信息共享、减少证明材料、缩短办 理时限以及对特殊群体提供人性化、个性化服务等方式,让人民 群众享有更加高效便利的公共服务。"人力资源社会保障部副部 2023年12月1日起施行。 长李忠在吹风会上表示。

条例规定,社保经办机构应当通过信息比对、自助认证等方 式核验参保人员社保待遇享受资格,通过"数据多跑路"让"群众 少跑腿"。条例还提出,压减不必要的证明材料,取消没有法律 法规和国务院决定依据的证明材料;对于老年人、残疾人等特殊 群体通过授权代办、上门服务等方式提供便利服务。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立介 绍,全国利用数据比对和自助手段完成社保认证的比例已经超

规范医保经办、优化医保服务也是条例规定的一项重要内容。 "国家医保局前期已经制定了医保政务服务事项清单,统一 了28项医保常用业务的服务标准,规范了办事环节和办结时 限。"国家医疗保障局副局长黄华波说,下一步将进一步优化政 务服务清单和操作规范,推进办事环节精简和流程再造,积极推 进实现医保服务"同城通办";同时加快推进医保服务"网上办" "掌上办",提升医保政务服务事项线上可办率。

### ■ 视点

## 如何减流程、补短板、护安全

——三部门解读《社会保险经办条例》热点问题

●新华社记者 姜 琳 彭韵佳 白 阳

司法部立法三局负责人张迅介绍,《社会保险经办条例》自 力,更好兜住兜牢民生底线。

#### 更多惠民政策"补短板""优服务"

医保事关人民生命健康,受到群众高度关注。

国家医保局医疗保障事业管理中心负责人隆学文介绍,截 至8月底,全国定点医药机构达到107.8万家,比去年增加了10 险,加快职业人群工伤保险制度全覆盖。自2022年7月起,新 余万家。其中,定点医疗机构59.4万家,定点零售药店48.4万 家。按照条例关于优化服务的要求,下一步将继续扩大医保定 点覆盖范围,从而方便群众就近看病购药。

覆盖面。记者从发布会获悉,截至8月底,全国跨省联网定点医 障管理服务规范和运行机制。"李忠说。 药机构数量已达到47.51万家,比去年底增长45.33%。

"2023年前8个月新增异地就医备案1168.82万人次,比去 年同期增长55.39%。"黄华波说,目前所有参保人都可以进行异

地就医备案,其中急诊抢救人员视同已经备案。 人力资源社会保障部也表示将在扩大社保覆盖面上精准发漏、打击欺诈骗保、保障基金安全作出了明确规定。

况。下一步要落实取消灵活就业人员在就业地参加企业职工基 办机构责令退回。 本养老保险的户籍限制,组织尚未参加企业职工基本养老保险 的灵活就业人员,按照规定参加城乡居民基本养老保险。

在工伤保险方面,积极推进基层快递网点优先参加工伤保 就业形态就业人员职业伤害保障首批试点在七省份的美团、饿 了么、闪送等7家平台企业开展。

"截至2023年7月底,7个试点省份参加职业伤害保障的人 同时,国家医保局将进一步扩大跨省联网定点医药机构的 数达到615万人,我们还将不断探索完善,建立健全职业伤害保

### 守好人民群众的"养老钱""看病钱"

安全是社保经办的底线要求。条例对于防止基金跑冒滴 决守护好人民群众的"看病钱"。

条例规定,对涉嫌丧失社保待遇享受资格后继续享受待遇 李忠表示,部分农民工、灵活就业人员、新就业形态就业人 的,社保经办机构应当调查核实。经调查确认不符合社保待遇 员等人群没有纳入社会保障,还存在"漏保""脱保""断保"的情 享受资格的,停止发放待遇;个人多享受社保待遇的,由社保经

"条例还要求加强社保经办机构内部管理。"人力资源社会 保障部法规司负责人谭超运介绍,社保经办机构应当建立健全 业务、财务、安全和风险管理等内部控制制度,规范基金账户管 理和会计核算,加强社保登记和待遇享受等情况核查处理。

加强定点医药机构协议管理是维护医保基金安全的重要管

今年上半年,全国医保经办机构累计核查定点医药机构达 到46.23万家,共协议处理14.59万家,挽回医保基金损失51.38

隆学文表示,下一步将进一步优化"两定机构"申请条件、完 善评估流程,同时制定全国统一的医保服务协议范本,健全定点 医药机构准入、退出和绩效考核等机制,加强违约行为处理,坚

(新华社北京9月4日电)